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Kεφάλαιο 14ο     (σελ. 52 – 54) 
 

Τα µεγαλύτερα ποτάµια και οι µεγαλύτερες λίµνες της Γης 
 

 
 

Η ποσότητα νερού που υπάρχει στους ποταµούς και στις 

λίµνες αντιστοιχεί σε ένα πολύ µικρό µέρος (0,02%) της 

συνολικής ποσότητας νερού του πλανήτη µας. Η ποσότητα αυτή 

καλύπτει µόνο το 2% της επιφάνειας της Γης. Ωστόσο το γλυκό 

νερό είναι πολύ σηµαντικό, γιατί αποτελεί πηγή ζωής για όλους 

τους οργανισµούς. 

 

Οι µεγαλύτεροι ποταµοί της Γης 

 
 

Η εικόνα 14.1 παρουσιάζει τον Αµαζόνιο, τον δεύτερο 

µεγαλύτερο σε µήκος ποταµό της Γης µετά τον Νείλο (εικόνα 

14.2). Γύρω από τις όχθες του Αµαζονίου βρίσκεται το 

µεγαλύτερο δάσος της Γης. Εδώ παράγεται µε τη διαδικασία της 
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φωτοσύνθεσης το 35% του οξυγόνου της ατµόσφαιρας, γι’ αυτό 

η περιοχή θεωρείται ο «πνεύµονας» του πλανήτη. 

 

 Βρείτε στον παγκόσµιο γεωµορφολογικό χάρτη πού βρίσκονται οι ποταµοί 

Αµαζόνιος και Νείλος. 
 

Εκτός από τον Αµαζόνιο και τον Νείλο υπάρχουν και άλλοι 

µεγάλοι και σηµαντικοί για τον άνθρωπο ποταµοί. 

 
Ας εντοπίσουµε και τους άλλους ποταµούς στον χάρτη. 

 

Παρατηρώντας τις περιοχές που διασχίζουν οι ποταµοί του πίνακα που ακολουθεί, ας 

συζητήσουµε για τους λαούς που ζουν κοντά τους και τις δραστηριότητες που 

αναπτύσσουν εκεί. Ας δούµε την ανάπτυξη των πόλεων, την αγροτική παραγωγή και 

τις δυνατότητες επικοινωνίας. 
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Οι µεγάλες λίµνες της Γης 

 
 

Οι λίµνες της Γης καλύπτουν λιγότερο από το 2% της 

επιφάνειάς της. Οι περισσότερες περιέχουν γλυκό νερό. 

Mερικές είναι αλµυρές, όπως η Κασπία και η Νεκρή Θάλασσα, 

της οποίας µάλιστα το νερό είναι 7,7 φορές πιο αλµυρό από το 

θαλασσινό. 

Η λίµνη Βαϊκάλη βρίσκεται στη Ρωσία, είναι η βαθύτερη 

λίµνη του κόσµου και περιέχει το 1/5 του νερού της επιφάνειας 

της Γης. Η λίµνη αυτή κινδυνεύει να «πεθάνει», γιατί το νερό 

της µολύνεται από τα βιοµηχανικά απόβλητα των εργοστασίων 

που βρίσκονται στις όχθες της. Τα εργοστάσια χρησιµοποιούν 

το νερό και, όταν το επιστρέφουν στη λίµνη, αυτό είναι γεµάτο 

µε επικίνδυνες τοξικές ουσίες. Εποµένως κινδυνεύουν η 

χλωρίδα και η πανίδα της λίµνης. 

Οι µεγαλύτερες λίµνες της Γης παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα: 
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 Παρατηρώντας τον διπλανό πίνακα να συγκρίνετε την έκταση κάθε λίµνης 

µε την έκταση της χώρας µας. Τι συµπεραίνετε; 

 

 Γεωγραφικό γλωσσάριο 
Λίµνη: κοιλότητα στην επιφάνεια της Γης που περιέχει 

συνήθως γλυκό νερό 

Ποτάµι: ρεύµα γλυκού νερού στην επιφάνεια της Γης που 

κινείται από τα υψηλότερα προς τα χαµηλότερα µέρη της 


